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晨光悄悄溜进屋子，一岁的宝宝在婴儿床
里蹬着小腿，嘴里咿咿呀呀。小陈看着这一幕，
心里五味杂陈。公司里，堆积如山的文件和接
连不断的会议让小陈分身乏术，她满心期待能
给宝宝更好的生活，可现实是陪伴宝宝的时间
越来越少。于是，她萌生了把宝宝送去托育机
构的想法，那里不仅能让宝宝得到悉心照护，
还能习得一些本领。

但当她把这个想法告诉老人时，家里瞬间炸
开了锅。婆婆皱着眉头，语气坚决：“这么小的孩子
送出去，你怎么舍得？我们当年带你们，再苦再累
都没送出去。”

一边是蒸蒸日上的事业，一边是宝宝的成
长，再加上老人的强烈反对，到底该如何抉择？这
个年轻的妈妈陷入两难。

逾60%的家庭有托育需求
但实际入托率不到50%

逾60%的家庭有托育需求，而且54.8%的家庭托育需求较为强烈，但实际入托率不到50%。一边是亟待满足的托育

刚需，一边是现实中的重重阻碍。数据背后的“托育困局”该如何破局？

近日，记者采访获悉，宁波卫生职业技术学院的调研团队耗时20个月，深入7000余户家庭和35家托育机构，挖掘

出了托育背后的矛盾与困境，并请专家给出了相关建议。
□现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 陈磊 高洋

“年轻父母中，有一半倾向于把孩子送
到托育机构来，还有一半是保持观望态度。
但是80%的祖辈不主张把孩子送过来，她们
更受传统观念左右，觉得宝宝还很嫩，送到
托育机构是来吃苦，感觉这么做太狠心冷漠
了。”江北区星海托育中心负责人姚丽亚从
事幼教托育多年，她认为这是比较重要的一
个原因。

“孩子一岁八个月了，想送托育机构提
前适应集体生活，但家门口的民办机构收费
太高，公办的又排不上队。”调研中，鄞州区
双职工家庭王女士的一句话让人印象深刻。

这些情况的确存在。宁波卫生职业技术
学院团队调研发现，“家庭有入托需求却不
去托”主要原因有以下两个方面：

一是区位与类型错配明显。63.42%的
家庭希望选择“居住地附近的普惠托育点”，
但实际供给以民办机构为主，公办资源稀
缺，导致“有需求无处送”与“有托位无人用”
并存。

二是家长的需求与机构的供给错位。从
家长选择托育的影响因素来看，安全保障、
照护服务质量、价格、方便性等至关重要。
65%的家长关注照护服务的质量，33.13%
重视安全保障，24.12%关注服务价格，
22.57%则考虑接送是否便捷。

此外，在师资队伍、家园沟通、信息传递
等方面，也是影响选择的重要因素。以师资
队伍为例，69.72%家长最看重“保育人员专
业性”；以照护服务质量为例，49.12%的家
长看重“养育与照护质量”；以安全保障为
例，84.33%看重“环境安全”。可现有托育服
务则多侧重于基础托管，高质量照护服务供
给不足。

调研显示，60.58%的家庭呼吁“降低托
育价格”，但当前民办机构收费集中在
2000-3000元/月，超出29.22%家庭的理想
区间（1000-2000元/月）。“民办机构收费
高，但公办托位少，低价民办的机构我们又
不放心，我们只能选择高价机构，每月3000
元抵得了我收入的1/3，家庭其他开支只能
不断压缩。”杭州家长李先生坦言。

调研发现，家长对民办机构普遍信心不
足。55.03%的家庭倾向选择公办机构，但当
前民办机构占据市场主导，74.78%的家庭
对民办托育的合规性和安全性存疑。

此外，35%的家庭不清楚辖区托位信
息，59.92%的家庭亟须从权威渠道获取可
靠服务指引，62.21%的家长仅将托育视为

“入园过渡”，对高质量的托育照护能促进婴
幼儿身心发展的价值认知还不足。

1岁宝宝送不送托育机构？
年轻妈妈陷入两难

“54.8%的家庭存在强烈的托育需求，但实
际入托率不到50%！”在宁波卫生职业技术学院
婴幼儿托育服务与管理专业学生调研团队的调
研中，这组数据正体现了小陈等家庭的现状。

随着国家三孩政策的实施，社会上对托育
服务需求量急剧增长。但不少家庭面临“想托
无处托”“有托不敢托”的难题。为了深入了解
家庭无处托、不敢托的深层原因，宁波卫生职
业技术学院黄小灵教授带领学生团队，历时20
个月，在长三角地区展开深入调研。

为确保调研结果真实可靠，团队阅读了大
量的国内外文献资料和研究报告，奠定理论基
础，并设计调查问卷，通过线上问卷和线下访
谈结合的方式，调研范围从宁波市扩展到三省
一市，完成了对长三角地区7000余户家庭及
35家托育机构的调查，调查内容包括托育服务
需求意愿及选择偏好等。

“我们围绕托育服务购买者开展问卷设
计，调查范围包括家有0-3岁幼儿在托的家
长、家有0-3岁幼儿未托的但有意愿送托家
长、家有0-3岁幼儿未托的但无意愿送托家长
等，最终收到7031份有效答卷。”黄小灵介绍。

调查结果显示，三分之二的家庭有托育需
求，而且，54.8%的家庭托育需求强烈，但实际
入托率不足50%。以宁波为例，0-3岁婴幼儿
托位需求约5.57万个，宁波托育机构1000余
家、可供托位4.3万余个，但托位使用率只有七
成左右，还有1万余托位空缺。

54.8%家庭有强烈托育需求
但实际入托率不足50%

为何有入托需求却不去托？
“民办机构收费高，公办托位少”

“托育服务，既是民生工程，更是信任工
程。只有实现价格普惠、服务专业，让政策红
利化为家长信任，才能让更多家庭放心托
育。”黄小灵认为。

调研团队在剖析数据、立足现实后，提
出了一系列解决方案：建议加强政策引导，
倡导社会多元参与。新建小区按“千人口10
个托位”配建，老旧社区改造或租赁补足托
位，解决托育“就近难”；鼓励企事业单位、幼
儿园办托班，推广“医育结合”“托幼一体
化”；补贴向家庭倾斜，探索“家庭入托补
助+机构降费”机制。与此同时，要强化监管
与专业建设，重塑家长信任。明确备案流程，
建立动态评估与“黑名单”制度，严惩虐童；
打造高品质托育服务队伍，严格保育员资格

准入，高校开设托育专业培养人才；搭建服
务平台，实时更新机构信息与评价。

专家建议，家庭扭转传统观念，推动科
学入托理念。通过社区讲座、新媒体宣传早
期教育价值，普及“托育≠托管”认知；打造
星级托育机构，以优质服务消除家长顾虑。

作为浙江省托育服务人才培养的重要
基地，宁波卫生职业技术学院正积极将调研
成果转化为实践。通过课程创新、校企联动、
社会服务“三位一体”推动托育服务人才培养
与行业发展深度融合。开设“医育结合”“托幼
一体化”等特色课程，夯实学生专业基础；与
5家托育机构共建实训基地，开展实践教学
与服务指导；组织师生面向社会开展托育知
识普及与咨询服务，累计惠及5000余家庭。

倡导托育服务多元参与
强化监管与专业建设
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在托育机构调研。
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